Číselné soustavy

   
  
        

        


   (aktualizováno 31. 10. 2024)
Číselná soustava je způsob reprezentace čísel.

Příklad

Počet dní v roce lze zapsat mnoha způsoby: 365 (desítková soustava) nebo CCCLXV (římské číslice) nebo 101101101 (dvojková soustava) nebo 555 (osmičková soustava) či 16D (šestnáctková soustava).

Desítková (decimální, dekadická) číselná soustava
365 je zápis čísla vyjadřujícího počet dní v roce v desítkové soustavě.

Tato soustava má k dispozici 10 různých cifer: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. Jedná se o poziční soustavu se základem 10. Jakékoliv jiné číslo se skládá z těchto cifer a záleží na pozici cifry v čísle  určuje její řád (to je vlastnost pozičních číselných soustav).

Umožňuje přesný zápis libovolného celého čísla; záporná čísla jsou označena na začátku znakem "−" (minus). S použitím desetinné značky (typicky desetinné čárky nebo desetinné tečky) lze v desítkové soustavě zapsat libovolné reálné číslo s jakoukoli konečnou přesností.

Jedná se o nejpoužívanější soustavu v běžném životě, ve vědě a technice. Desítková soustava se používá odedávna. Už i egyptská matematika byla založena na desítkové soustavě. Má pravděpodobně původ v počtu prstů na obou rukou.
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Zápis čísel v poziční soustavě lze rozvinout:


            
Rozvinutý zápis:
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Dvojková (binární, dyadická) číselná soustava

101101101 je zápis čísla vyjadřujícího počet dní v roce ve dvojkové soustavě.

Tato soustava používá pouze dvě číslice: 0 a 1. Jedná se o poziční soustavu se základem 2. Každá číslice tedy odpovídá n-té mocnině čísla dvě, kde n je pozice dané číslice v zapsaném čísle. Takto zapsané číslo se nazývá binární číslo.
Dvojková soustava se pužívá ve všech moderních digitální počítačích, protože její dvě číslice (0 a 1) odpovídají dvěma jednoduše rozděliteným stavům elektrického proudu (vypnuto a zapnuto), popřípadě nepravdivosti či nepravdivosti výroku.

Rozvinutý zápis:



          
101101101 = 1 * 28 + 0 * 27 + 1 * 26 + 1 * 25 + 0 * 24 + 1 * 23 + 1 * 22 + 0 * 21 + 1 * 20

        = 256 + 0 + 64 + 32 + 0 + 8 + 4 + 0 + 1 = 365
Osmičková (oktální, oktalová) číselná soustava

555 je zápis čísla vyjadřujícího počet dní v roce v osmičkové soustavě.

Je to poziční číselná soustava se základem 8, která může obsahovat cifry 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. Díky tomu, že je osmičková soustava snadno převeditelná do dvojkové soustavy (8 je mocninou dvojky), často se používala v oblasti informatiky. Příkladem může být nastavení přístupových práv v operačních systémech unixového typu.
Rozvinutý zápis:



          
555 = 5 * 82 + 5 * 81 + 5 * 80
        = 320 + 40 + 5 = 365

Šestnáctková (hexadecimální) číselná soustava

16D je zápis čísla vyjadřujícího počet dní v roce v šestnáctkové soustavě.

Je to poziční číselná soustava se základem 16, která může obsahovat cifry 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 a písmena A, B, C, D, E, F, přičemž písmena A – F reprezentují cifry s hodnotou 10 – 15 (A – 10, B – 11, C – 12, D – 13, E – 14, F - 15).  
Díky jednoduchému vzájemnému převodu mezi šestnáctkovou a dvojkovou soustavou, se hexadecimální zápis čísel často používá v oblasti informatiky, například pro adresy v operační paměti počítače a nebo k nadefinování barev pomocí CSS vlastností. 
Rozvinutý zápis:



          
16D = 1 * 162 + 6 * 161 + D * 160 = 1 * 162 + 6 * 161 + 13 * 160
        = 256 + 96 + 13 = 365

Porovnání čísel vyjádřených v různých číselných soustavách

	Desítková
	Dvojková
	Osmičková
	Šestnáctková

	0
	0
	0
	0

	1
	1
	1
	1

	2
	10
	2
	2

	3
	11
	3
	3

	4
	100
	4
	4

	5
	101
	5
	5

	6
	110
	6
	6

	7
	111
	7
	7

	8
	1000
	10
	8

	9
	1001
	11
	9

	10
	1010
	12
	A

	11
	1011
	13
	B

	12
	1100
	14
	C

	13
	1101
	15
	D

	14
	1110
	16
	E

	15
	1111
	17
	F


Převody mezi soustavami

z 10kové do 2kové

(19)10 = (10011)2



(70)10 = (1000110)2
19 : 2 = 9
zbytek 1


70 : 2 = 35
zbytek 0
  9 : 2 = 4
zbytek 1


35 : 2 = 17
zbytek 1
  4 : 2 = 2
zbytek 0


17 : 2 = 8
zbytek 1
  2 : 2 = 1
zbytek 0


  8 : 2 = 4
zbytek 0
  1 : 2 = 0
zbytek 1


  4 : 2 = 2
zbytek 0







  2 : 2 = 1
zbytek 0







  1 : 2 = 0
zbytek 1
 

z 10kové do 8kové

(19)10 = (23)8



(70)10 = (106)8
19 : 8 = 2
zbytek 3


70 : 8 = 8
zbytek 6
  2 : 8 = 0
zbytek 2


  8 : 8 = 1
zbytek 0 







  1 : 8 = 0
zbytek 1
z 10kové do 16kové

(19)10 = (13)16



(200)10 = (C8)16
19 : 16 = 1
zb. 3



200 : 16 = 12
zbytek
8
  1 : 16 = 0
zb. 1



  12 : 16 = 0
zbytek 12 (písmeno C)
z 2kové do 10kové

(10011)2 = 1*24 + 0*23 + 0*22 + 1*21 + 1*20 = (19)10
(1000110)2 = 1 * 26 + 0 * 25 + 0 * 24 + 0 * 23 + 1 * 22 + 1 * 21 +  0 * 20 = (70)10
z 8kové do 10kové

(23)8 = 2*81 + 3*80 = (19)10

(106)8 = 1 * 82 + 0 * 81 + 6 * 80 = (70)10
z 16kové do 10kové

(13)16 = 1*161 + 3*160 = (19)10

(C8)16 = 12*161 + 8*160 = (200)10

z 2kové do 8kové



(101111)2 = (57)8


rozdělit na trojice zprava a každé trojici přiřadit 8čkové číslo
101
111



těmto číslům ve dvojkové soustavě
     5
    7
(57)8


odpovídají tato čísla v osmičkové soustavě

(11101111)2
 = (357)8

rozdělit na trojice zprava a každé trojici přiřadit 8čkové číslo

  11
101
111


těmto číslům ve dvojkové soustavě
    3
    5
    7
(357)8

odpovídají tato čísla v osmičkové soustavě
z 2kové do 16kové



(11101111)2 = (EF)16
      
rozdělit na čtveřice zprava a každé čtveřici přiřadit 16kové číslo
1110
1111



těmto číslům ve dvojkové soustavě
       E
       F

(EF)16

odpovídají tato čísla v šestnáctkové soustavě

(11111101111)2 = (7EF)16
      
rozdělit na čtveřice zprava a každé čtveřici přiřadit 16kové číslo
111
1110
1111


těmto číslům ve dvojkové soustavě
    7            E
       F
    (7EF)16
odpovídají tato čísla v šestnáctkové soustavě
